
４ 年 算 数（その１） (2023.６.10)

組分けテスト

※ 問題用紙は，（その１）から（その４）までありますから，注意してください。

※ 答えは，別紙の解答らんに書き入れなさい。
べっ かい

次の にあてはまる数を求めなさい。
もと

６ ５
唄 ３ ＋４ ＝

７ ７

欝 936－31×17＝

蔚 2024÷(23＋ ×３)＝46

鰻 95000㎜－7800㎝＝ ｍ

次の問いに答えなさい。

唄 右の図の三角形ＡＢＣの面積は何或ですか。
せ き

欝 まわりの長さが960ｍの池のまわりに，30ｍおきにくいが立っています。くいは全部で何本立って

いますか。

４
蔚 四谷君は，午後３時40分から漢字ドリルを 時間解きました。漢字ドリルを終えたのは，午後何

と

５
時何分ですか。

鰻 あるきまりにしたがって，{Ａ，Ｂ，Ｃ}の３種類の記号をならべました。
し ゅ る い

Ａ，Ｃ，Ｂ，Ｃ，Ａ，Ｃ，Ｂ，Ｃ，Ａ，Ｃ，Ｂ，……

左から30番目にならべた記号は何ですか。
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４ 年 算 数 (組分け) (その２) (2023.６.10)

姥 １から21までの奇数(１，３，５，７，……，21)をすべて加えると，その和はいくつになりますか。
き く わ

厩 右の図は，三角形ＡＢＣと三角形ＢＣＤを組み合わせたも

のです。また，ＡＣとＢＣの長さは等しいです。角アの大き

さは何度ですか。

浦 あるきまりにしたがって，{１，２，３，４}の４種類の数字をならべました。

４，１，３，３，２，４，１，４，１，３，３，２，４，１，４，１，……

左から80番目までに，３は何回あらわれますか。

瓜 右の図は，台形ＡＢＣＤの中に直線を２本引いたものです。

三角形ＡＢＥの面積が81或のとき，ＥＣの長さは何㎝ですか。

あるきまりにしたがって，下のように整数をならべました。

４，11，18，25，32，……

これについて，次の問いに答えなさい。

唄 左から15番目にならべた数はいくつですか。

欝 左から15番目までにならべた数をすべてたすと，その和はいくつですか。
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４ 年 算 数 (組分け) (その３) (2023.６.10)

右の図の四角形ＡＢＣＤはひし形で，Ｂ，Ｃ，Ｅは一直

線上にあります。これについて，次の問いに答えなさい。

唄 ひし形ＡＢＣＤの面積は何或ですか。

欝 ＤＥの長さは何㎝ですか。

右の図は，長方形ＡＢＣＤと直角三角形ＤＣＥを組

み合わせた図形です。これについて，次の問いに答え

なさい。

唄 三角形ＡＥＤの面積は何或ですか。

欝 ＣＥの長さは何㎝ですか。
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４ 年 算 数 (組分け) (その４) (2023.６.10)

42人のクラスがあります。このクラスでは，出席番号順に６人１グループになり，公園の掃除を毎
せ き じゅん そ う じ

週土曜日と日曜日に行います。８月３日土曜日に出席番号１～６番のグループから掃除を始め，８月

４日日曜日は出席番号７～12番のグループ，８月10日土曜日は出席番号13～18番のグループ，……，

という順番で掃除を行い，最後のグループが終えるとまた最初のグループにもどります。これについ
さ い し ょ

て，次の問いに答えなさい。ただし，欠席者はいないものとします。
け っ

唄 四谷君の出席番号は38番です。四谷君がはじめて掃除をするのは何月何日何曜日ですか。

欝 ８月３日土曜日に掃除をする出席番号１～６番の６人が，４回目に同じグループで掃除をするの

は何月何日何曜日ですか。

たて４㎝，横５㎝の長方形の紙Ｐが120まいあります。この紙Ｐを，(図１)のようにたても横ものり

しろが１㎝になるようにして，紙Ｐがあまらないように同じ大きさの長方形をできるだけたくさん作

ります。そして，作った長方形をすべて同じ向きにかべにはり，(図２)のように長方形と長方形の間，

長方形とかべのはしの間の長さがすべて等しくなるようにします。これについて，次の問いに答えな

さい。

唄 紙Ｐをたてに３まい，横に４まいつなげた長方形をできるだけたくさん作りました。作った長方

形を，長方形と長方形の間，長方形とかべのはしの間の長さがすべて80㎝になるように横にならべ

てはりました。かべの横の長さは何㎝ですか。

欝 紙Ｐをたてと横に何まいかつなげた長方形をできるだけたくさん作ったところ，長方形が６個で
こ

きました。そして，できた長方形を長方形と長方形の間，長方形とかべのはしの間の長さがすべて

132㎝になるように横にならべてはりました。ただし，かべの横の長さは唄で求めた長さとします。

① できた長方形１個の横にならべた紙Ｐは何まいですか。

② できた長方形１個のうち，紙が２まいだけ重なっている部分の図形の面積は全部で何或ですか。
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４年生 解答と解説４年生 解答と解説
算 数

解 答

４宗 唄 ８ 欝 409 蔚 ７ 鰻 17７

就 唄 150 欝 32 蔚 ４・28 鰻 Ｃ 姥 121 厩 69 浦 23 瓜 ５

州 唄 102 欝 795

修 唄 600 欝 24

愁 唄 135 欝 12

拾 唄 ８・24・土 欝 10・13・日

洲 唄 1050 欝① ５ ② 91

解 説

就 唄 20×15÷２＝150(或)

欝 960÷30＝32(本)

４蔚 60÷５×４＝48(分) …… 時間５

午後３時40分＋48分＝午後４時28分 ……求める時刻

鰻 {Ａ，Ｃ，Ｂ，Ｃ}の４個が１周期になっています。

30÷４＝７(周期)あまり２(個) →Ａ，Ｃ

姥 「１から□番目までの奇数の和＝□×□」ですから，

(21＋１)÷２＝11(番目) →21は11番目の奇数

11×11＝121 ……求める答え

厩 180－74－58＝48(度) ……角ＡＣＤ

90－48＝42(度) ……角ＡＣＢ

(180－42)÷２＝69(度) ……求める角度(ア)

浦 {４，１，３，３，２，４，１}の７個が１周期になっています。

80÷７＝11(周期)あまり３(個)

１周期に３は２回あらわれ，あまりの３個は{４，１，３}ですから，

２×11＋１＝23(回)
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瓜 右の図のように，直線ＢＤを引いて四角形ＡＢＥＤを２つの

三角形に分けます。

81＋12×６÷２＝117(或) ……四角形ＡＢＥＤ

６×17÷２＝51(或) ……三角形ＢＥＤ

117－51＝66(或) ……三角形ＡＢＤ

12×ＤＣ÷２＝66(或) →66×２÷12＝11(㎝) ……ＤＣ

11－６＝５(㎝) ……求める長さ(ＥＣ)

州 唄 はじめが４で７ずつ加える等差数列です。

４＋７×(15－１)＝102

欝 等差数列の和の公式を使って，

(４＋102)×15÷２＝795

修 唄 40×30÷２＝600(或)

欝 ＢＣを底辺とすると，高さはＤＥですから，

600÷25＝24(㎝) ……求める長さ

愁 唄 ＡＤを底辺とすると，高さは(９＋６＝)15㎝ですから，

18×15÷２＝135(或) ……求める面積

欝 18×９÷２＝81(或) ……三角形ＡＤＦ

135－81＝54(或) ……三角形ＤＦＥ

ＤＦを底辺とすると，高さはＣＥですから，

９×ＣＥ÷２＝54(或) →54×２÷９＝12(㎝) ……ＣＥ

拾 唄 38÷６＝６(回)あまり２(人)

より，四谷君は(６＋１＝)７回目の掃除ではじめて掃除をします。週に２回掃除をしますから，

７÷２＝３(週間)あまり１(日)

より，８月３日からかぞえて(３＋１＝)４回目の土曜日です。したがって，

８月３日＋７日×３＝８月24日

欝 42÷６＝７(グループ)

より，１～６番の６人が４回目に掃除をするのは，全部で掃除を，

７×(４－１)＋１＝22(回目)

にするときです。

22÷２＝11(週目)

で，８月４日が日曜日なのでこの日からかぞえて11週目の日曜日です。これを調べると，

８月４日＋７×(11－１)＝８月74日 →９月(74－31＝)43日 →10月(43－30＝)13日

したがって，10月13日の日曜日です。
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洲 唄 ４－１＝３(か所) ……横ののりしろ

５×４－１×３＝17(㎝) ……大きな長方形１まいの横

120÷(３×４)＝10(まい) ……大きな長方形の数

10＋１＝11(か所) ……長方形と長方形の間，長方形とかべのはしの間

17×10＋80×11＝1050(㎝) ……求める長さ

欝① ６＋１＝７(か所) ……長方形と長方形の間，長方形とかべのはしの間

1050－132×７＝126(㎝) ……長方形の横の合計

126÷６＝21(㎝) ……長方形１個の横

長方形の横の長さは，はじめが５㎝で，４㎝の紙を□まい加えると考えることができますから，

５＋４×□＝21(㎝) →(21－５)÷４＝４(まい) ……□

４＋１＝５(まい) ……求めるまい数

② 120÷６＝20(まい) ……長方形１個の紙Ｐ

たては(20÷５＝)４まいで，紙が２まいだけ重なっている部分は，下の図のかげの部分としゃ線部

分の合計です。かげの部分はどこもたてが１㎝で，かげの部分の長方形の横の長さの合計は，

21－１×(５－１)＝17(㎝)

これが(４－１＝)３か所ありますから，

１×17×３＝51(或) ……かげの部分の合計

同じようにしゃ線部分について考えると，どこも横が１㎝で，

４×４－１×(４－１)＝13(㎝) ……長方形全体のたて

しゃ線部分の長方形のたての長さの合計は，

13－１×(４－１)＝10(㎝)

これが(５－１＝)４か所ありますから，

10×１×４＝40(或) ……しゃ線部分の合計

51＋40＝91(或) ……求める面積
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